

文章编号: 2095-1663(2016)05-0001-05

# 研究生教育质量面相论析

朱明<sup>1,2</sup>, 廖文和<sup>1</sup>

(1. 南京理工大学 经济管理学院, 江苏南京 210094; 2. 巢湖学院 教务处, 安徽合肥 238024)

**摘要:**站在宏观角度,归纳了研究生教育质量的系统论、转换论和价值论等三种认识,揭示了现有这类质量理解的乱象,并结合当下质量态势分析,探讨导致研究生教育质量弱化的原因,进而提出质量研究的认识新维度和质量追求的实现方式。

**关键词:**研究生教育质量;质量弱化;认识维度;质量追求

中图分类号: G643

文献标识码: A

自上世纪80年代研究生制度实施至今,我国已成为当之无愧的研究生教育大国,然而,大国的数量当先并没有突显强国的质量优势,与世界诸多国家相比,研究生的教育质量还有不小的差距,国际地位和影响吸引力并未达到应有高度。在创新型国家战略目标的推动下,如何进一步提高研究生教育质量已经成为时代提出的深刻命题,成为研究生教育改革发展最为核心的迫切任务。

## 一、认识乱象: 多彩的质量争鸣

经过近四十年的发展,我国的研究生教育取得了辉煌成就,研究生规模、导师整体队伍、学位点数量等一批数据可清晰地呈现这一发展成果,可以说“基本实现了立足国内自主培养高层次人才的战略目标,为我国现代化建设提供了强有力的人才支持和智力保障”<sup>[1]</sup>。也正是在新时期语境中,这类高端教育的质量问题反而不易说清,不仅演变为一个复

杂的概念体系,还引发了多彩的群体争鸣,并成为政府、社会和高校等关注的焦点和讨论热点,可谓欣慰、兴奋、厚望和担忧、疑惑、反思等多味情感交杂。纵观现有的有关质量问题探讨,大体有三种认识:

1. 系统论。强调研究生教育质量的系统综合性,明确其拥有丰富的内涵和层次特征,具体有从全局出发考虑的,也有局限于某一部分的,前者注重质量的复杂性、多样性和多维度,讲求面面俱到,认同多元主体的多向性理解,这种理解与对高等教育质量认识的思路如出一辙,即以高等教育质量来统摄研究生教育质量,存在指针对象、概念偏向和逻辑关联等方面的失误。至于后者多出于系统本身而言,如系统功能、系统结构和系统影响要素等,在系统功能方面,强调质量是“研究生教育在特定的环境和背景下,其本身所固有的、满足研究生个人、社会以及学科发展明显或隐含需求的一组特性或特征的总和”<sup>[2]</sup>,质量即对应着某些功能的特征;在系统结构上,多侧重于分析研究生教育质量的组成结构,故在

收稿日期: 2016-05-10

作者简介: 朱明(1977-),男,安徽巢湖人,南京理工大学在站博士后,巢湖学院教务处副教授,管理学博士。

廖文和(1965-),男,江西万安人,南京理工大学副校长兼研究生院院长,教授,工学博士。

基金项目: 江苏省2015年研究生教育教学改革研究与实践重大课题“江苏省十三五学科与研究生教育发展规划研究”(项目编号: JGZZ15-113);安徽省2015年度高校人文社会科学研究重点项目“学科群与产业群协同的安徽创新型经济发展策略研究”(项目编号: SK2015A414)

结构层面上进一步研究其要素和特性,因为相信“结构本身就是高等教育的质量指针,是质量问题非常关键的因素”<sup>[3]</sup>,并以此构建相对稳健的静态研究生教育质量概念体系。至于在系统影响要素方面,则将研究生教育质量人为地划分为若干单元质量,如教学质量、管理质量、服务质量等,进而分析各质量单元对整体质量的影响,这种认识实际上是结构性分析的进一步碎化,毕竟系统结构是由系统内部各要素有机组成的,结构本身有质量,要素也有自身质量,各要素质量的和并非简单划等于结构质量,故而采取化整为零的解析方式。

**2. 转换论。**在诸多的质量认识中,这种论调具有较强的代表性和普遍性,其中有声东击西的,也有偷梁换柱的,表现和取向不一。转换可大体归纳为大换和小换两种形式。所谓大换即以类似同等的宏观性或宽泛性概念来替代研究生教育质量,如学科质量、学位点质量、学校质量、研究生质量等,总体是以研究生教育机构的某一方面水准作为质量判断依据,这在相应的教育实践活动中尤其是质量评估、质量调查、质量排名等方面表现的比较多见。实质上,这种将相互有一定关联但彼此并非泾渭分明的概念予以转换,会在某种程度上引发概念的进一步混淆,模糊了研究生教育质量的边界。至于小换,本质上是一种以局部代替整体的转换,属于以偏概全、以点概面,这些点与研究生教育的属性特征密切相关,不同的研究者多从相应的过程环节选取某一点来探讨具体质量问题,其中,较为常见的有培养质量、就业质量、学术质量等,关注培养的着眼点有课程体系设置、导师指导、课堂教学、实践训练等,关注就业的则以研究生能否满足社会需要的程度作为出发点并选择相应的量化指标来衡量质量,关注学术的多从创新能力角度出发,体现在学术水平或学位论文等方面,因为质量的“首要问题是创新能力尤其是原创能力较差”<sup>[4]</sup>。相比较而言,小换论以小见大,更显具体,注重研究生教育的属性、过程、特征、结果等细节,针对性强,有学者还对此进行了专门研究<sup>[5]</sup>,结果表明,研究生培养、课程设置、培养模式与机制、创新能力、课程教学等属于研究的热点问题,这也体现了人们对研究生教育质量的关注领域。同时,还有一个有利因素就是,小换论比较容易构建相应的评价指标体系,指标化和数字化较为容易实现,这便于直接对质量的衡量,技术层面也不复杂。

**3. 价值论。**除上述之外,还有一类认识比较特

殊,即从人文的道德精神层面来探讨质量问题,其突出强调个体的能动性和主动性对教育质量的影响,在某种程度上,质量问题往往被归结为价值观问题。周知,教育有其特定价值,这一价值是在教育主体以有效方式实现受教客体自我发展并同时满足外部需要的过程中体现的,由此延伸,研究生教育质量是“促使研究生主体实现个体发展需要并同时满足社会需要的能动性体现”<sup>[6]</sup>。这里还需注意,主体的价值取向对质量提升具有重要的导向作用,而根据研究生教育的特性,可供选择的取向一般有学术、个体和社会三类,究竟该如何选择,在于接受这类教育能够为主体带来什么,从内涵上看,质量强调与需求的匹配程度,要求“满足学术的需要、满足社会对各行业专门人才的需要和满足受教育者自身教育和自我实现的需要”<sup>[7]</sup>,以此,研究生教育质量突出所培养的人才能够多大程度满足社会需要。但是,更为重要的却是主体基于自身价值观的自主选择,简单来说,即研究生个体出于何种动机接受研究生教育。

上述三种认识中,以第二种最为流行,较为切合评估和绩效评价等实际需要,而其它两种理论性较强。通过对这些现有质量讨论的分析,可以发现,研究生教育质量逐渐从封闭走向开放、静态走向动态、统一走向多样,既在发展中实现了概念的多元,也在过程中导致了内涵的泛化,质量的边界已模糊不清,这不利于把握质量的内在逻辑和发展机制,也难以准确做出客观评价。

## 二、松弛之制:弱化的质量根源

认识上的“百家争鸣”带来的是研究生教育质量本身的行为取向差异。虽然不能直接以高低来论及质量的呈现态势,因为确实有相应的表象来验证人们对质量的各种怀疑,一方面,对于赞同质量提高的群体而言,研究生教育的改革与发展极大推动了社会前进,满足了社会对高端人才的需求,为科技创新、产业升级、体系建设等提供了强有力支持,这可从近些年来我国自主创新幅度增强的有关数据中得到彰显,而取得这些突出成绩的背后,虽然没有确切的调查结果可以说明,但毫无疑问,具有研究生教育背景的人做出了重要贡献;另一方面,对于支持质量下降的群体来说,研究生教育的规模剧增是主要原因,由于规模效应的影响引发了教育资源供给的不足,使得研究生的平均教育作用降低,导致研究生数

量虽众多却难以满足用人单位需要,进而产生“研究生不如本科生”、社会对研究生的满意度降低等实际问题。虽然两种质量论调各抒己见,争论不休,但可以肯定的是,国家在发展,社会在前进,技术在不断创新,研究生教育质量总体呈一定幅度的上升趋势,但就目前看来,研究生教育质量是处于高原期的相对弱化态势,而造成质量弱化的根源在于研究生教育相关制度的松弛,具体表现有三:

1. 教育端口的松动。教育本身是教育者与受教育者之间的相互作用。对于特定的教育机构,教育者的群体及其质量是相对稳定的,而受教育者则流动性较大且质量参差不齐,虽然通常认为没有教不好的学生,只有不会教的教师,但是受教育者的质量的确会影响教育整体的质量。在研究生教育领域,这表现为生源质量与研究生教育质量的关系,具体体现在研究生招生和入学两个环节。招生方面,目前我国研究生招生实行的是国家统招和授权机构自行录取相结合的制度,虽然对统招制度有质疑,但在学生数量如此庞大的前提下,仍不失为体现公平的重要保证,这从近几年实施自主招生的一些国内知名大学出现的潜规则、权钱交易、官本位等现象中可见端倪,纵然如此,在统招制度下,也出现了许多乱象,如地方保护主义、复试走过场、学术近亲繁殖、官员学生等<sup>[8]</sup>,这使得研究生招生面临着公平性问题。至于后者,有两个重要数据可反映,一是录取比例,二是录取分数线。在比例上,研究生教育的早期,即上世纪八、九十年代,一般控制在报名数的10%以内,能够保证遴选到相对优秀的学生,自2000年起,录取规模加大,实现了两位数增幅,随后基本稳定在27%左右,但自2009年开始,步伐再度加快,突破了30%甚至接近40%,如此高的录取率使得招生的选择余地相对变小,从而导致生源质量下降;另外一个原因是录取线大幅降低。近20年来,研究生入学的初试分数线始终在下降,单科由1996年的最低50分降低到2015年的30分,且近几年大多在40分以下,总分也一直呈下降趋势,可见,研究生群体已变得良莠不齐,总体生源质量已被更多质量较低的生源所稀释。可见,端口的一系列松动使原本培养精英人才的研究生教育走向了大众化,而这入口标准的降低将会带来后续教育的连续不适应,若再以高标准加以要求,势必会困难不小。

2. 教育过程的松散。相比于端口来说,过程的教育重要性更大,这也是可做文章和易生诟病最多

之处。谈到研究生教育质量,过程涉及内容较多,如培养质量、教学质量、管理质量、服务保障质量、导师质量等,就两者的关系来论,匹配和异化兼而有之,甚至随着规模的增大,异化现象逐渐表现得尤为突出,这实际上显现了制度效能的缺失或缺位。在匹配方面,据有关学者对北京地区高校所做调查结果显示,研究生的满意度、导师指导、参与科研训练等情况较好<sup>[10]</sup>,教育过程和教育质量总体相匹配,由于北京具有教育资源禀赋优势,以之为研究对象虽不具有代表性,不能完全反映各地实际问题,但从好的方面来看,其能够基本体现研究生的教育质量状况。至于异化现象,表现较多,如研究生培养方案设计欠缺、导师指导过程不力、研究训练不足等,其中,最为重要的因素是导师方面,导师指导研究生数偏多,以及彼此淡化的师生关系等导致了研究生教育质量的下降,因为最高的质量“只有在浓厚的研究环境之中才能进行,最佳的训练只有在积极从事研究的教授们指导下才有可能”<sup>[10]</sup>,何况导师和研究生之间的严重比例失调已从1:2的费心指导到1:15乃至更多的“放羊”式,不仅导师本人精力无暇顾及,也势必造成师生关系的疏远,加之研究生本人求学的功利性,所以,希冀获得高质量的教育会成为空谈。此外,过程中的产学研联合教育机制、资源投入保障机制、学位管理制度等缺位都会影响质量本身。

3. 教育出口的松懈。教育的高质量最终要通过出口应用加以检验,而教育出口有严出和宽出两种选择,这关系到相应教育机构的质量管理体系、评价标准等完善程度及其执行力度。若坚持严出,势必会造成相当一部分研究生不能按期毕业,这在博士教育阶段比较突出,从而会构成一种管理负担,一旦出现此类情形,除非忠于和恪守学术精神予以抵制,一般会出现行政干预、制度调整、资源调控等压力予以缓解,从而使原本严密的质量管理渐渐松动,长久自然导致松懈。再者,近些年来,不少研究生教育机构逐步放宽了出口条件,如降低论文发表要求、缩短在学年限等,进而有意或无意地实施环节“宽松政策”,使得研究生得以顺利产出,因而可以看到,每当毕业季来临,便会出现大批的硕士研究生批量答辩和毕业,未能通过的极少。由此可见,研究生教育已经变为“产品”批量生产的流水线,除了含有研究成分之外,基本与本科生教育无异,甚至对跨专业的研究生来说还不如本科生,因为学期短,缺乏系统性的教育,其结果是,社会上研究生大量增加,而社会认

可度和满意度并不高,怀揣证书的研究生个人更是少了自豪感和优越感,转而所希求的只是一份良好的工作岗位,这不能不说这是研究生教育的一种无奈。

需要指出的是,伴随着研究生规模的扩大,各教育机构所能提供的综合条件和服务质量改善很大,这为研究生接受高端教育奠定了优良的环境基础,但环境和服务只是质量的组成并非必要条件。高质量离不开机制与制度的有力保障,“事实上,只有依靠制度才能长久地、稳健地保护它所维护的理念,规范着大学按既定目标运行”<sup>[1]</sup>,这是研究生教育质量的内在要求,也是质量可持续提高的重要保障。

### 三、本像回归:淡定的质量追求

在某种程度上,上述认识的混乱体现质量理解的深入,质量的弱化则展现实践探索的深化,即便过程问题多多。作为当前高等教育领域研究的热点,作为高等教育的高端教育,应有的态度是恪守本心,摒弃急功近利的浮华躁动,回归到教育本像进而冷静看待其质量问题,这里还存在两个论点:一是如何正确认识;二是如何追求。前者体现理念创新,后者表明行为取向,彼此相互关联又进一步衍生出评价、保障和标准等系列问题。

1. 认识维度。认识来源于主体取向对客体实在的把握,是形而上的。研究生教育既需要夯实认识并持续理念创新,也要在适应社会需要的匹配中完成所承担使命。考虑到质量是一个复杂的体系,研究生教育随社会变化不断呈现出新的特点,这就要求对质量的理解必然是多维度的,何况这类教育还存在学科之分,如工科和文科截然不同,由此产生的差异性若寄希望于通过简单的要素分解来实现全方位测度,这并不实际,会导致不少的质疑。再回到具体维度上,对研究生教育质量的把握有三对维度,即传统与现代、学术与应用、域内与域外,在空间坐标轴中,会分割为八个空间,如传统—学术—域内、现代—应用—域外、现代—学术—域内、传统—应用—域内等,以此类推,每个空间自成一体,既可以代表不同时期的研究生教育面貌,也可以反映不同机构的教育特点。比如,在研究生教育的早期,其特征是“传统—学术—域内”,那么便可在这一个维度空间中探寻质量问题,随着教育的发展,边界开始出现变化,逐渐由域内走向域外,质量研究则又转移至“传统—学术—域外”空间,随后,应用的导向、现代理念

的冲击等又使教育质量发生了根本变化,接连产生空间的转移,这样,伴随着研究生教育的持续发展,相应教育机构的质量便在不同的空间中不断发生转移,即便是停留在某个空间内转移,也会呈现相应的变化轨迹,具体有两类:一是相异空间的转移轨迹;二是某一空间内的转移轨迹。这些轨迹实际上反映的是质量的演变情况,若将传统、应用或域外等维度各以某些具体要素加以体现,那么会得到一个展现质量的空间位置点,这就有了研究和评价的依据。假如现在以某一机构的研究生教育质量作为标杆,利用维度空间可以得到其具体坐标,再将比对对象与之参照,便可掌握其质量状况,这不仅直观地了解了彼此差异,也为后续质量提升明确了方向和路径。当然,这里面还有一个问题,即不同教育机构对空间的选择,虽然都开展研究生教育,但实际上所担当的任务不同,质量也是有区别的,比如将北大、清华培养的博士、硕士和一所普通地方大学所培养的相应博士、硕士相比,其质量水平必然有差异,所以,对空间的选择实际上是确定何种发展道路,取决于教育机构本身的定位和服务面向等,强调两者应有一定的契合度,以便各安其位,各展所长,各施其能,这符合教育规律,也符合质量演变规律。

2. 质量追求。在上述维度空间分析中,指出各类维度需要具体要素予以体现,这对于质量的探讨是待解决的根本问题。由于“质量是一种道德规范,把追求卓越视为光荣”<sup>[12]</sup>,那么,如何实现这一卓越,又该追求什么以体现卓越,这是需要沉心思量的,但关键还是在于保持淡泊的心态,努力追求“三高”:其一,追求高度的知识势能,即保持高水平的学术能力,因为研究生教育的本质特征在于创新和研究,研究催生创新,创新推动研究,两者相辅相成,这也是这类教育充满魅力之处,否则便黯然无光,另外,研究生教育质量简单来说就是“在知识传授与知识生产双重体系化的教育-学术系统内,研究生知识把握、生产、流动能力和对知识的开放运用能力”<sup>[13]</sup>,因此,我们的教育要全力转移到如何提升研究生的学术水平上,尽可能创造有利条件为其攀登学术巅峰提供有力保障,也需要在过程中强化学术道德规范养成教育,讲求严谨治学,杜绝学术不端行为,因为科学来不得半点虚假,科学需要的是真才实学,社会发展对人才的需求也是如此;其二,追求高效的转化动能,即应用能力强,周知,理论来源于实践但最终用之实践,研究所创的知识要实现价值最

终也需要落地,在应用中检验,毕竟教育不能光武装人的头脑,也需要锻炼人的四肢,这才是健全有力量的人,可见,于内,研究生需要强化这种应用能力培养意识,力争获取更多的实践训练机会,并在过程中逐渐探索出一条适合自己的发展之路,于外,相应的机构要尽可能为研究生打造能力培养平台,使他们有机会深入到基层一线开展专门研究;其三,追求高端的质量文化,这里着重强调文化增质、文化育人,因为若想探求研究生教育质量的深层次问题,文化是很好的逻辑入点,因为“从技术到文化”<sup>[14]</sup>这是未来研究生教育质量提高的必然选择,而如今我们的质量还局限于外部控制和技术层面,即强调构架完善的质量保障体系或运用管理技术手段进行必要的控制,较少考虑从“主体能动性的实质投入”<sup>[15]</sup>角度去提高,忽视了质量文化的潜移默化效用,将研究生更多当成了“产品”或劳动力而非自主的个体,可是,质量是有文化蕴涵的,不是纯粹的指标和数字,其外延广泛、内涵丰富,并有广义与狭义之分,广义针对整个研究生教育体系,狭义针对研究生培养,同时,质量文化包含着质量管理,但又明显不同于以物或过程为中心的质量管理,更关注人的自觉性,并通过物质、行为、制度和精神等层面施加不同影响,一旦这种文化形成便具有专属性和独特性,盲目借鉴或模仿照搬效果不会理想,因此,若想追求教育的高质量,重要的是形成特定的质量文化,讲求文化育人,这既是一种环境氛围熏陶,也是一种理念规范导引。

总之,对研究生教育质量问题的探讨可以百花齐放,但无论各类教育机构心态如何、行为如何取舍,教育始终是人的教育,忽视了人的自然本性而过于强调名与利的追逐,这不是研究生教育的应有本分,也难以笃实持续稳健的质量提升步伐,如何做好自己,值得深入研究。

### 参考文献:

- [1] 王战军. 我国研究生教育的国际影响力[J]. 国家教育行政学院学报, 2013(2): 16-19.
- [2] 潘武玲. 我国研究生教育质量评价体系研究[D]. 上海: 华东师范大学, 2004.
- [3] 谢维和. 中国高等教育质量中的结构问题[J]. 高教探索, 2008(6): 5-11.
- [4] 袁本涛, 延建林. 我国研究生创新能力现状及其影响因素分析——基于三次研究生教育质量调查的结果[J]. 北京大学教育评论, 2009(4): 12-20.
- [5] 蔡文伯. 21世纪以来研究生教育研究文献的计量分析[J]. 现代教育管理, 2015(9): 120-124.
- [6] 英爽, 甄良. 从主体能动性角度解析研究生教育质量[J]. 学位与研究生教育, 2010(5): 10-14.
- [7] 《中国学位与研究生教育发展战略报告》编写组. 中国学位与研究生教育发展战略报告(2002-2010)[J]. 学位与研究生教育, 2002(6): 1-21.
- [8] 王中华. 研究生教育之乱象与治理[J]. 研究生教育研究, 2012(2): 14-20.
- [9] 赵世奎, 李汉邦, 沈文钦. 北京市属高校硕士研究生教育质量调查分析[J]. 高等工程教育研究, 2013(6): 153-157.
- [10] 杨福家. 当代教育家文存(杨福家卷)[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2006: 48.
- [11] 方泽强, 肖玮萍. 大学理念的分类、生成及运行[J]. 江苏高教, 2011(5): 14-16.
- [12] 刘存霞. 质量文化——“用心的结果”[J]. 装备制造, 2009(9): 83-84.
- [13] 戚兴华. 多元与泛化: 研究生教育质量理论面向解析[J]. 研究生教育研究, 2014(5): 6-10.
- [14] 王建华. 高等教育质量管理的心趋势及我国的选择[J]. 中国高教研究, 2008(8): 23.
- [15] 英爽, 甄良. 从主体能动性角度提升研究生教育质量——基于心理契约促进主体能动性的实质投入[J]. 中国高教研究, 2010(6): 32-36.

## A Comprehensive Analysis of Graduate Education Quality

ZHU Ming<sup>1,2</sup>, LIAO Wenhe<sup>1</sup>

(1. College of Economy and Management, Nanjing University of Science and Technology, Nanjing, Jiangsu 210094;  
2. Chaohu University, Hefei, Anhui 238024)

**Abstract:** From a macro perspective, this paper sums up three kinds of understanding of the graduate education quality including system theory, transformation theory and value theory. It analyzes the main reasons for the weakening quality and puts forward new dimensions of understanding research on the quality and approaches for quality pursuit.

**Keywords:** graduate education quality; quality weakening; understanding dimensions; quality pursuit